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Carii „Găuri în dinți” 
Cariile sunt cea mai frecventă boală a gurii și cea mai frecventă boală 
netransmisibilă din lume. Aproximativ 70%* din totalul tinerilor norvegieni de 
18 ani au avut unul sau mai mulți dinți cariați. 

Dinții sunt alcătuiți din trei straturi: 
smalț, dentină și pulpă (nerv). 
Cariile apar atunci când bacteriile rămân pe dinți în 
timp. Atunci când mâncăm sau bem alimente sau 
băuturi ce conțin zahăr se poate forma pe suprafața 
dinților un film bacterian (placă). Bacteriile produc 
acid, ceea ce face ca smalțul de pe dinte să fie din 
ce în ce mai slab. În cele din urmă, smalțul se poate 
descompune și se pot forma carii în dinte. 

Cum poate fi prevenită apariția 
cariilor? 
Cel mai important lucru pe care îl puteți face pentru 
vă menține dinții sănătoși este sa vă spălați pe dinți 
în fiecare dimineață și în fiecare seară cu pastă de 
dinți cu fluor (după micul dejun și chiar înainte de a 
merge la culcare). Scopul periajului dentar este de 
a îndepărta bacteriile care pot contribui la apariția 
cariilor. Pasta de dinți cu fluor ajută la întărirea 
dinților împotriva formării cariilor. Pentru ca dinții să 
beneficieze la maxim de avantajele oferite de pasta 
de dinți cu fluor, trebuie sa evitați clătirea gurii cu 
apă după periaj și să nu mâncați sau să nu beți timp 

de o oră după periaj. Trebuie să dați timp fluorului să 
acționeze și să vă protejeze în mod corespunzător 
dinții! 

Medicul dentist sau igienistul dentar vă recomandă 
adesea să folosiți zilnic ață dentară sau perii 
interdentare, pentru a curăța între dinți. În plus, se 
recomandă utilizarea fluorului suplimentar dacă aveți 
un risc crescut de apariție a cariilor. Aceasta include 
comprimate sau apă de gură cu fluor. 

Pe lângă periajul de două ori pe zi, saliva ajută și 
ca mecanism propriu de apărare împotriva cariilor. 
Pentru a vă proteja bine dinții, saliva are nevoie 
de ceva timp de acțiune între mese. Dacă mâncați 
frecvent și beți produse cu zahăr, saliva va avea mai 
puține oportunități de a vă proteja dinții împotriva 
cariilor. Prin urmare, luarea meselor regulate și 
băutul apei potabile atunci când vă este sete 
contribuie la o bună sănătate dentară! Astfel, oferiți 
organismului condiții bune de a acționa pentru a 
preveni cariile dinților. 
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Copiii trebuie să fie ajutați să se spele pe dinți 
până când se vor putea spăla ei înșiși suficient de 
bine. Acest lucru variază de la copil la copil, dar se 
recomandă asistarea lor până în jurul vârstei de 10 
ani. 

Cum se tratează cariile? 
Într-un stadiu incipient, deteriorarea cauzată de 
carii poate fi tratată cu ușurință cu o bună curățare 
și fluor. Periajul corespunzător cu pastă de dinți cu 
fluor cel puțin de doua ori pe zi și administrarea de 
suplimente de fluor (tablete sau apă de gurăi) pot 
opri atacul cariilor. Medicul dentist sau igienistul 
dentar vă poate oferi recomandări utile în acest 
sens. De asemenea, puteți apela lai un tratament 
suplimentar cu fluor prin periajul dinților cu fluor 
concentrat. Dacă reușiți să opriți atacul cariilor într-o 
fază incipientă, nu va trebui să reparați dintele cu o 
umplutură. 

După ce atacul cariilor a trecut prin smalțul dintelui, 
dintele trebuie reparat cu o umplutură pentru a opri 
dezvoltarea cariilor. Aceste atacuri ale cariilor nu 
pot fi oprite numai cu o bună curățare și fluor, ele 
trebuie tratate de un medic dentist. Medicul dentist 
îndepărtează partea dintelui care este deteriorată și 
apoi sigilează orificiul cu o umplutură. O umplutură 
este un material alb care înlocuiește partea dintelui 

care a trebuit să fie îndepărtată. În cazuri mai grave, 
poate fi necesară și o coroană.  

Chiar și un dinte reparat poate avea carii noi, dacă 
nu îl curățați bine în fiecare zi. Dacă atacul cariilor 
devine profund și intră în pulpă (nerv), poate fi 
necesară o umplere a rădăcinii.  

Obiceiuri bune de sănătate orală: 

• Periați-vă dinții de două ori pe zi cu pastă de dinți 
cu fluor 

• Curățați între dinți în fiecare zi 

• Utilizați suplimente de fluor dacă vă este 
recomandat 

• Evitați gustările între mese 

• Beți apă atunci când vă este sete  

• Adresați-vă medicului dentist sau igienistului 
dentar dacă aveți întrebări.   

(* procent din 2019 - preluat din ssb.no). 




